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Цей посібник розроблено на основі узагальнення досвіду діяльності ПРООН у Програмі відновлен-

ня та розбудови миру, у тому числі реалізації Спільної ініціативи Програми розвитку ООН та ООН 

Жінки «Відновлення врядування та примирення на територіях України, що постраждали від кризи» 

у Донецькій та Луганській областях за фінансової підтримки Європейського Союзу.

У відповідь на наслідки ситуації, що переживає сьогодні Україна, з особливим фокусом на вражені 

конфліктом громади, програма мала на меті реалізувати низку завдань, зокрема: розширити мож-

ливості для децентралізації; відновити та поліпшити якість надання послуг загального користуван-

ня; підвищити рівень безпеки населення; мобілізувати громади та розширити права і можливості; 

забезпечити рівноправність чоловіків і жінок1. 

Ключовими моментами у впровадженні програми стали процеси і результати мобілізації громад, 

спрямовані на досягнення сталих результатів у сфері громадської безпеки і соціальної згуртова-

ності, а також  розширення прав і можливостей вразливих жінок і чоловіків.

Заохочення та уповноваження чоловіків і жінок в постраждалих від конфлікту громадах, з тим, щоб 

вони могли висловити свої думки щодо місцевого розвитку, планування відновлення, надання 

послуг та рішень із суспільної безпеки, є одним з найважливіших елементів відчуття залученості та, 

зрештою, досягнення успіху. Мобілізуючи громади задля уповноваження та надаючи невеликі 

гранти, програма забезпечувала підтримку місцевих громад, зокрема місцевих громадських 

організацій та ініціативних груп активних громадян і громадянок.

Розробники посібника сподіваються, що він допоможе фахівцям-практикам у сфері мобілізації 

громад:

Пропоноване видання є скороченою версією посібника із мобілізації громад, з яким усі зацікавлені 

читачі можуть ознайомитися за посиланням: www.undp.org.ua. 

1  Спільна пропозиція ПРООН – «ООН ЖІНКИ» щодо Документу з відновлення стабільності та миру (EU IсSP) «Відновлення врядування та 

примирення на територіях України, що постраждали від кризи»

поглибити розуміння основних понять, підходів та концепцій, що лежать в основі мобілізації 

громад;

сформувати загальне уявлення про цикл мобілізації громад та особливості його покрокового 

втілення;

розробляти план процесу мобілізації громад з урахуванням особливостей та ресурсів самої 

громади, поставлених цілей та можливостей програми, а також соціально-політичного кон-

тексту, у якому здійснюється мобілізація.

ПЕРЕДМОВА



ЩО ТАКЕ МОБІЛІЗАЦІЯ ГРОМАД І ЧОМУ ВОНА ВАЖЛИВА?
04

Кожна громада є особливою і відрізняється ресурсами і потребами, системою взаємовідносин та 

рівнями громадської участі.

Ресурсами громади є все те, що може бути використано для поліпшення якості життя. Кожна 

громада має певні ресурси: фінансові, матеріальні, адміністративні, духовні, людські, інституційні, 

соціальні, часові, природні тощо. Деякі з них легко ідентифікуються і можуть бути оцінені, проте 

більша частина є неочевидними та прихованими. 

Наприклад, мережі існуючих державних соціальних служб, закладів освіти та охорони здоров’я 

або органів охорони правопорядку та правосуддя забезпечують членів громади певними очевид-

ними інституційними ресурсами. Психологічні, людські та соціальні ресурси громади є не такими 

очевидними, як матеріальні чи інституційні, і, разом із цим, відіграють не менш важливу роль, 

оскільки мобілізація громади означає насамперед вдале використання людських ресурсів, що 

передбачає надання можливості будь-якому небайдужому громадянину хоч якимось чином взяти 

участь у загальній справі2 .

Відтак, будь-який громадянин є потенційним ресурсом громади. Кожна людина має деякі навички 

або таланти, і кожна може дати знання про громаду, зв’язки з людьми, яких вони знають, й елемен-

тарну волонтерську допомогу – зробити телефонні дзвінки, поклеїти конверти, поширити інформа-

цію тощо. Такий підхід передбачає, що кожна людина може бути рушійною силою для розвитку 

громади, якщо її навички/таланти/чесноти належно використовуються на благо спільноти3.

ЩО ТАКЕ МОБІЛІЗАЦІЯ ГРОМАД І ЧОМУ ВОНА ВАЖЛИВА?

2  Семигіна Т.В. Робота в громаді: практика і політика. – К.: Вид. дім «КМ Академія», 2004. – 180 с.
3  Ткачук А.Ф. Внутрішні та зовнішні ресурси для розвитку громади, або Чому брак грошей не є первинною проблемою громади? (навчаль-

ний модуль) / Анатолій Ткачук, Маркіян Дацишин. – К. : ІКЦ «Легальний статус», 2016. – 152 с., с. 19.
4  Цуркан В. В Лимане появится туристический культурно-исторический сайт при поддержке ПРООН. – Режим доступу 

http://liman.city/read/rayon/2376/v-limane-poyavitsya-turisticheskij-kulturno-istoricheskij-sajt-pri-podderzhke-proon

Однією з ініціатив, що підтримала ПРООН для реалізації у 2018 році, став проект ГО «Центр 
підтримки громадської активності «КриЛа» щодо створення у Лиманській об’єднаній 
територіальній громаді сучасного сайту «Туристична Лиманщина/Донеччина» з 
тематичними розділами, описом культурного, природного, історичного й екскурсійного 
потенціалу, з використанням інтерактивних засобів візуалізації даних і території.
Яна Синиця, співавтор проекту, розповідає: «Ми хочемо за допомогою цього ресурсу 
показати, наскільки привабливо виглядає наша громада. Зібрати найважливішу і цікаву 
інформацію про туристичні об'єкти, 
яскравих людей, історичні події, забуті і 
збережені традиції. У сучасному світі так 
багато нових технічних засобів і 
інструментів. Ми використаємо ці 
можливості і спробуємо зробити 
зрозумілий і корисний сайт. Коли я говорю 
«МИ», то маю на увазі команду однодумців, і 
дуже сподіваюся, що до неї долучаться всі, 
хто любить свій край, цінує його, бажає 
йому процвітання і миру. Кожен з Нас – це 
сьогоднішня історія. Давайте про це 
якомога більше розповідати! Не для звітів, 
не «для галочки», а для себе, для своїх дітей 
та внуків, для тих гостей, що матимуть 
бажання до нас завітати.4 На фото: Зелений туризм на Лиманщині 4
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Окремо варто підкреслити значення ресурсу тих людей, що традиційно відносяться до 

«вразливих» категорій, тих, що знаходяться на «маргінесі» громади. 

Відповідно до Аналізу вразливості жінок та чоловіків у контексті децентралізації на територіях 

України, що постраждали від конфлікту, здійсненого в рамках спільної програми ПРООН та ООН 

Жінки «Відновлення управління та сприяння примиренню в постраждалих від кризи громадах 

України», такими вразливими групами в українських громадах Донецької і Луганської областей є: 

Відтак, кожна людина потенційно може зробити внесок у розбудову громади. Завдання мобілізації 

– розширити перелік можливих учасників, не залишити нікого поза увагою, і розробити методи 

поєднання їх ресурсів з енергією інших людей, ініціативних груп, громадських організацій, а також 

сприяти налагодженню співпраці різних секторів у громаді: державних і комунальних інституцій, 

органів охорони правопорядку, громадського сектору, бізнесу та ін.

У ході мобілізації люди організуються навколо певної мети, яка є життєво необхідною, пов’язаною 

з покращенням умов життя чи створенням нових можливостей. Такою метою може бути питна вода, 

полегшення доступу до правосуддя, громадська безпека, протидія гендерно-обумовленому 

насильству, зниження рівня бідності, здоров’я та санітарія, переробка відходів, якісна інклюзивна 

освіта та ін. 

Мобілізація громади - це процес, у ході якого її членами та іншими суб’єктами активізується діяль-

ність всередині громади, яка в довготерміновій перспективі планується, реалізується та оцінюється 

її окремими членами, групами і організаціями на основі принципів громадянської участі з метою 

покращення стандартів життя в громаді. Це потужний інструмент, який може використовуватися 

для розширення прав і можливостей жінок і вразливих груп у громаді, а також як засіб протидії 

порушенню прав людини6.

Мобілізація громади спрямована на розширення можливостей членів громади вживати заходи для 

сприяння змінам. Це включає мобілізацію необхідних ресурсів, поширення інформації, створення 

мереж підтримки, а також налагодження співпраці між державним, громадським та приватним 

секторами у громаді. 

Внутрішньо переміщені особи

Люди з інвалідністю

Люди, які живуть з ВІЛ-СНІД

Люди похилого віку

Очолювані жінками домогосподарства5

5  Нікого не залишити поза увагою. Аналіз вразливості жінок та чоловіків в контексті децентралізації на територіях України, що постражда-

ли від конфлікту. Звіт ООН Жінки, Вересень 2017
6  Forrester S. Community Mobilization for Empowerment of Vulnerable Women and Men. Guidebook. Moldova 2012, Joint UNDP-UN Women\ 

Integrated Local Development Programme.

Із інтерв’ю з мобілізаторкою громади ПРООН Наталією Красківською:

«В ідеалі мобілізованою є громада, яка має тісні, «вбудовані» контакти з місцевою 

владою. Вона [громада] вміє ефективно звертатися до влади, шукати спільні способи 

вирішення проблем. Така громада пропонує конкретні шляхи вирішення проблем, тобто 

бачить напрямок, у якому рухатися. Громада знає, які ресурси їй потрібні та де їх 

отримати. Їй притаманний високий ступінь різноманітності, що додає ефективності з 

точки зору синергії та взаємодії…»
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У вражених конфліктом громадах на Сході Україні ПРООН застосовує підхід Громадської безпеки і 

соціальної згуртованості, за якого мобілізація громади полягає, по суті, в об’єднанні якомога 

більшої кількості зацікавлених сторін у громаді для підвищення обізнаності людей стосовно 

проблем громадської безпеки, допомоги у пошуках ресурсів та наданні послуг, а також посилення 

участі громадян у процесах прийняття рішень для сталого розвитку, самодостатності і соціальної

єдності 7. 

Громадська безпека і соціальна згуртованість (ГБСЗ) – це програмний підхід, який об’єднує 

заходи безпеки та розвитку, а також широкий спектр суб’єктів держави та громадянського 

суспільства, які встановлюють причини небезпеки, розробляють скоординовані відповідні заходи 

на рівні громади та запроваджують сприятливе середовище на національному рівні. Він надає 

особливого значення спільним оцінкам, здійсненню планування і формуванню відповідальності та 

намагається покращити процес надання послуг, подолати соціальне відчуження, зміцнити 

відносини між соціальними групами та засади демократичного управління8. 

Громадська безпека – це зосереджений на людях підхід, спрямований на посилення 

спроможностей та уповноваження громад, місцевої влади і органів безпеки та правопорядку 

працювати разом для того, щоб знаходити спільні місцеві рішення проблемам безпеки, з якими 

вони стикаються.

Проблеми, які хвилюють людей у контексті безпеки, разом із близькістю військових дій та 

політичною нестабільністю, – це крадіжки та хуліганство, неефективна робота поліції, відсутність 

робочих місць та низький прибуток, відсутність вуличного освітлення, низька якість питної води, 

бездомні собаки або відсутність просторів, де б діти і молодь мали можливість змістовного 

дозвілля. У віддалених сільських громадах люди не мають до кого звернутися у разі потреби, 

внаслідок гострої нестачі кадрів у поліцейських формуваннях. Ще однією важливою проблемою, 

часто замовчуваною, але від того ще більш актуальною, є проблема домашнього насильства.

ГРОМАДСЬКА БЕЗПЕКА І СОЦІАЛЬНА ЗГУРТОВАНІСТЬ: ПІДХІД ПРООН

7 Адаптовано з: Community-Based Rehabilitation: CBR Guidelines. Khasnabis C, Heinicke Motsch K, Achu K, et al., editors.Geneva: WHO;

2010.
8  Громадська безпека та соціальна згуртованість: на шляху до здійснення підходу ПРООН // Бюро із запобігання кризам та відновлення. 

Програма розвитку ООН. Грудень 2009 р., с.13

За результатами дослідження експерта ПРООН Хізер Голдсміт, люди найчастіше 

згадували такі головні проблеми, як бідність і безробіття (у всіх областях їх визначили як 

головні проблеми приблизно 90 % респондентів), далі йдуть корупція та алкоголізм. 

Проблеми, більш пов’язані з конфліктом, такі як наявність мін, обстріли, пов’язані з 

конфліктом травми або напружені відносини між ВПО та приймаючими громадами, 

виявилися значно менш пріоритетними. 

У Донецькій області зовнішнє освітлення, безпритульні собаки та забруднення 

навколишнього середовища оцінюється як більша проблема, ніж обстріли.

Люди сприймають майнові злочини, а не насильницькі, як такі, що є найпоширенішими. 

При цьому 83 % всіх жертв крадіжок, які повідомили про те, що трапилося, поліції, 

отримали відмову від системи правосуддя займатися їхніми справами.
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Cоціальна згуртованість. Досягнення соціальної згуртованості передбачає взаємозв’язок і взає-

мообумовленість двох чинників:

Мета інклюзії полягає в забезпеченні рівних життєвих можливостей для осіб із різним соціальним 

контекстом, а також розробці стратегій залучення відчужених груп.

Соціальний капітал – це невидимий клей, який утримує суспільство разом навіть у складні, напру-

жені часи. Зміцнення соціального капіталу може включати наступне: 

Соціальна інклюзія та рівність можливостей: зменшення нерівності, диспропорцій та 

соціального відчуження

Нарощування соціального капіталу: зміцнення соціальних відносин, взаємодії та зв’язків.

підтримка соціальних мереж, які поєднують групи;

розвиток спільного відчуття приналежності, спільного бачення майбутнього та акценту на 

тому, що спільного мають різні соціальні групи;

заохочення спільної участі та активного залучення осіб із різним соціальним контекстом;

1.

2.

9 Відео «Ми Рівні», автор - ініціативна група MEDIANNA, режим доступу: https://www.youtube.com/watch?v=Rl4EINhYL14&feature=youtu.be 

Не зважаючи на законодавчі реформи, згідно з якими поліція повинна взаємодіяти з 

громадськістю, у тому числі шляхом регулярного звітування та консультацій, більшість 

людей стверджують, що такі зустрічі не відбуваються ніколи або відбуваються рідко.

Жінки та бідні люди менш схильні почуватися добре в своїх громадах або у власних 

будинках після настання темряви.

Доповідь ПРООН «Безпека та правосуддя в Україні: 

бачення громад трьох областей, 2017, с.10-11

«Ми однакові, але не рівні»

Ініціативна група «MEDIANNA», 

переможець конкурсу соціального відео в 

рамках підтриманого ПРООН проекту 

громадської організації «Вірю в Україну» 

«Адвокація для захисту прав людей з 

інвалідністю Миколаївської ОТГ»9 

... Мої дні проходять однаково. І бібліотека 

на сьогодні – це єдине доступне місце для 

спілкування. Я мрію про те, що прийде час, і 

в моєму рідному місті запанує неймовірний 

командний дух і всі намагатимуться 

допомагати один одному, спілкуватимуться, 

доводячи, що всі люди рівні. Здається, що 

нас зовсім немає, або між здоровими 

людьми та людьми з інвалідністю височіє 

величезна стіна байдужості, оскільки ані 

вулиці, ані транспорт не пристосовані до 

наших потреб… навіть створення 

інфраструктурних можливостей найчастіше 

зводиться до простої формальності. Ця 

формальність і є реальним бар’єром у 

суспільстві між здоровими людьми і людьми 

з інвалідністю. Ми не вимагаємо чогось 

особливого, а лише елементарне – 

можливість жити серед людей, бути у 

суспільстві, відчувати себе людьми. Невже 

це так багато?

Робота учасника конкурсу дитячих 

малюнків в рамках адвокаційного проекту 

у м.Миколаївка9
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Залежно від того, на які соціальні мережі покладається людина, розрізняють зв’язуючий (bonding; 

від англ. – той, що «пов’язує») та об’єднуючий (bridging; від англ. – той, що «будує мости») соціаль-

ний капітал. Зв’язуючий соціальний капітал – це ресурс відносин індивідів з близькими характери-

стиками (родинні чи дружні стосунки), об’єднуючий соціальний капітал будується на основі відно-

син між різними соціальними групами (зв’язки у межах громадських організацій та спільнот, фор-

мальні зв’язки, інтеграційні процеси).

Саме на зміцнення інтеграції та соціальної згуртованості у громадах України, досягнення взаєморо-

зуміння шляхом розвінчування стереотипів і упереджень, що перешкоджають інтеграції 1,7 млн 

вимушено переміщених осіб із Донбасу і Криму, була зорієнтована Всеукраїнська соціальна кам-

панія «Ми потрібні один одному», ініційована Програмою розвитку ООН.

"Важливо, що, підхід ГБСЗ спрямований на досягнення змін на усіх рівнях, забезпечуючи 

поширення успішних місцевих практик та досягнень як на інші громади (географічне охоплення), 

так і по вертикалі влади – на регіональному і національному рівнях, через адвокацію, а також 

залучаючи представників влади до консультацій та прийняття рішень (політичний вплив). У цьому 

сенсі ГБСЗ не є класичним підходом «знизу –догори», який має на меті виключно підвищення 

громадської активності на низовому рівні. Натомість, він є інструментом налагодження ширшої 

взаємодії, призначеним для пошуку можливостей щодо мобілізації громади, усіх доступних 

ресурсів та подолання проблем і перешкод на всіх рівнях11.

побудова довіри – люди, які довіряють один одному та місцевим інституціям, що діють 

справедливо;

виховання поваги та толерантності – розвиток розуміння інших та визнання цінності 

різноманітності;

підвищення здатності держави реагувати на потреби громадян.

10 #ОдинОдному: Національна кампанія, спрямована на зміцнення діалогу та соціальної згуртованості в громадах України. Електронний 

ресурс: 

http://www.un.org.ua/ua/informatsiinyi-tsentr/news/3986-odynodnomu-natsionalna-kampaniia-spriamovana-na-zmitsnennia-dialohu-ta-sotsialnoi-

zhurtovanosti-v-hromadakh-ukrainy 
11  Community Security Handbook // Will Bennett and others. Saferworld report . April 2014. – 45 p. – p.6.

«Ми потрібні один одному»

«Вкрай важливо поширювати позитивні історії взаємодії з внутрішніми переселенцями та 

розвінчувати стереотипи про них. Ми сподіваємося, що ця кампанія допоможе побудувати 

мости між різними громадами, які через конфлікт вимушені жити разом... Мова йде про 

матерів, батьків, сестер, братів, дітей із такими самими сподіваннями і бажаннями, як і у 

нас, за винятком того, що поворот долі змусив їх залишити свої домівки і своє життя 

позаду. Ми всі маємо шукати рішення проблеми масового внутрішнього переміщення 

населення в Україні шляхом сприяння терпимості, взаємній повазі, залученню і соціальній 

згуртованості… Переселенці і приймаючі громади мають працювати спільно на всіх рівнях 

– у суспільному житті, на роботі, онлайн і офлайн, поки не знайдуться справедливі і 

довготривалі рішення кризи переміщення населення в Україні. Ми переконані, що ця 

кампанія допоможе зробити гучнішими голоси вітання та прийняття переселенців, а також 

вона сприятиме ефективній та позитивній взаємодії між ВПО і приймаючими громадами».

Янтомас Хімстра, директор Програми розвитку ООН в Україні 10
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ПРИНЦИПИ МОБІЛІЗАЦІЇ ГРОМАД

Мобілізація громади ґрунтується на двох, пов’язаних між собою, елементах: принципах і процесі. 

Вони не можуть існувати окремо і залежать один від одного. Без принципів процес перетворюється 

в набір вправ, методик. Без процесу неможливо застосувати принципи на практиці.

Інклюзивність: кожен член громади без виключення може брати участь у процесі мобілізації і 

має право бути почутим. Особливо важливим є залучення представників найбільш вразливих 

груп громади до цього процесу. Жодні расові, гендерні, сексуальні, релігійні, класові, вікові чи 

інші соціальні ознаки не можуть бути перешкодою для участі.

Емпауермент: колективна робота робить людей сильнішими. Людина, якій не вистачає сил та 

впливу, щоб самостійно вирішити проблему, може досягти успіху у спільній роботі з іншими, 

що знаходяться в тій самій ситуації. Мобілізація громади має на меті гуртування людей для 

обміну досвідом, а також для спільного вирішення проблем за допомогою власних ресурсів та 

вмінь. Пошук спільної ідеї може додати окремій людині снаги для вирішення складних 

проблем. Велика роль належить також процесам перерозподілу влади і відповідальності.

Нарощування ресурсного потенціалу: мобілізація громади ґрунтується на сильних сторонах, 

ресурсах громади, хоча і передбачає аналіз та спільне вирішення проблем. Серцем громади є 

людський ресурс. Усі люди можуть вирішувати проблеми, з якими вони стикаються, завдяки 

навикам, досвіду і знанням. Якщо останніх не вистачає, нарощування потенціалу є можливим 

завдяки навчанню.

Підхід, що ґрунтується на дотриманні прав людини: кожна людина наділена правами, 

включаючи право бути почутою, правом розібратися у проблемах, правом здійснювати 

конкретні кроки для вирішення цих проблем. Кожна людина має право на свою думку і 

самовизначення, ніхто не може нав’язувати їй власні стереотипи. Кожен має право брати 

участь у змінах, що впливають на її/його життя. З іншого боку, носії обов’язків повинні 

виконувати свої зобов’язання, щоб забезпечити дотримання прав кожного. Важливо також 

розуміти, що вони  повинні бути притягнуті до відповідальності за невиконання своїх 

зобов'язань щодо забезпечення виконання прав людини.

Гендерно чутливий підхід у мобілізації громад є необхідним для того, щоб розпізнавати, 

реагувати та втілювати у життя особливі потреби, вразливості і можливості чоловіків та жінок. 

Цей процес включає покращення інформованості, зростання впевненості у собі, розширення 

можливості вибору, збільшення доступу до ресурсів та контролю над ними, а також дії, 

спрямовані на трансформацію структур і закладів, які посилюють та увіковічують гендерну 

дискримінацію і нерівність12 .

Підхід, чутливий до конфікту, передбачає розуміння конфліктного контексту, у якому 

відбувається втручання, а також врахування цього контексту в плануванні та здійсненні 

діяльності, яка б мінімізувала негативні впливи, що у будь-який спосіб можуть посилити чи 

загострити конфліктну ситуацію у громаді. 

1.

2.

3.

4.

5.

6.

12 Нікого не залишити поза увагою. Аналіз вразливості жінок та чоловіків у контексті децентралізації на територіях України, що постражда-

ли від конфлікту. Звіт ООН Жінки, Вересень 2017 р.

ПРИНЦИПИ МОБІЛІЗАЦІЇ ГРОМАД
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ПРОЦЕС МОБІЛІЗАЦІЇ ГРОМАД

Процеси мобілізації громад є циклічними, оскільки вони повторюються щоразу на новому рівні, з 

урахуванням досягнутих результатів, набутого досвіду та аналізу помилок. Цикл мобілізації 

громади – це набір заходів, що здійснюються одним або декількома мобілізаторами, спрямованих 

на те, щоб підвищити рівень залученості громади до ухвалення рішень, що впливають на її 

розвиток, розширити права та можливості найбільш вразливих груп, забезпечити рівний доступ до 

правосуддя або посилити громадську безпеку.

Покрокове втілення циклу мобілізації громади буде відрізнятися, оскільки залежатиме від 

соціально-політичного контексту, часових рамок, особливостей обраної громади, доступних 

ресурсів, змісту та цілей програми, в межах якої він відбуваєтья.

Етапи мобілізації громади у підході ГБСЗ

ВІДБІР ГРОМАД ДЛЯ УЧАСТІ У ПРОГРАМІЕТАП

1

ВИЗНАЧЕННЯ МІСЦЕВИХ ПАРТНЕРІВ ТА РОЗБУДОВА
ЇХ СПРОМОЖНОСТЕЙ

ЕТАП

2

СТВОРЕННЯ ТА ПОЧАТОК ДІЯЛЬНОСТІ РОБОЧИХ ГРУП
ІЗ ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИЕТАП

3

ІДЕНТИФІКАЦІЯ ПОТРЕБ ІЗ ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ
І ВИЗНАЧЕННЯ ПРІОРИТЕТІВ

ЕТАП

4

ПЛАНУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІЕТАП

5

ВПРОВАДЖЕННЯ ПЛАНУ ДІЙ, ПІДТРИМКА
ПРОЕКТНИХ ІНІЦІАТИВ

ЕТАП

6

МОНІТОРИНГ ТА ОЦІНКА:
АНАЛІЗУЄМО ДОСЯГНУТІ ЗМІНИЕТАП

7

ВІДЗНАЧЕННЯ УСПІХІВ І ПОШИРЕННЯ ДОСВІДУЕТАП

8
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Етап 1. Відбір громад для участі у програмі

Перші успіхи є дуже важливими у процесі просування підходів із мобілізації громад. Відтак, 

ухвалення рішення про те, де починати роботу, тобто вибір мобілізаторами відповідних громад та 

середовищ для втручання має здійснюватися на основі попередньо вироблених критеріїв, 

зрозумілих цілей та цінностей, а сам процес відбору повинен бути прозорим і справедливим.

Етап 2. Визначення місцевих партнерів та розбудова їх спроможностей

Наступним важливим кроком у діяльності мобілізаторів є пошук місцевих партнерів для 

впровадження програми. Для досягнення успіху важлива як партнерська підтримка зі сторони 

органів місцевої влади та самоврядування (ОМС), так і участь організацій громадянського 

суспільства (ОГС). Правильно підібрані партнери мають вирішальне значення для успішного 

здійснення програм мобілізації задля громадської безпеки. Вони добре відчувають контекст і 

можуть забезпечити узгодженість інтересів, чого часто бракує зовнішнім експертам. Маючи широкі 

контакти, вони забезпечують мобілізацію більшої кількості людей, груп та структур на різних 

рівнях, а також сприяють досягненню сталості результатів, виступаючи частиною інституційної 

підтримки процесу мобілізації після завершення програмної ініціативи. 

Нижче наводимо деякі з можливих критеріїв відбору громад для участі у процесі мобілізації:

Самі члени громади прагнуть змін і демонструють це бажання

Є спільні проблеми, які об'єднують громадян

Громада має потреби в безпеці, але вони не є занадто серйозними, загрозливими для життя

Потенціал для загострення напружень чи конфліктів є мінімальним

Плани мобілізації громадської безпеки не будуть зламані через політичні або бізнесові інтереси, 

тобто у громаді відсутні потужні блокиратори процесу мобілізації

Члени громади не ставляться ворожо до сторонніх

Спільнота не є гіперчутливою, припускає право на помилку

Є потенціал для зміцнення довіри як між різними групами у громаді, так і між громадою і владою

Більшість впливових стейкхолдерів (представники влади, місцевого самоврядування, бізнесу) 

підтримують проект

Існує великий шанс, що наявні ресурси (у тому числі державні та місцеві бюджети) будуть 

спрямовані на фінансування безпекових ініціатив громади

Громада має досвід участі в інших проектах, де гарно себе зарекомендувала

Проблеми громади у безпеці знаходяться в компетенції команди проекту

У громаді впроваджуються суміжні проекти (спрямовані на розвиток, впровадження 

громадської поліції, зменшення масштабів злочинності та ін.), з якими можна співпрацювати

Команда проекту вже має досвід позитивної співпраці та авторитет у громаді

Прогрес може бути досягнутий за наявності обмежених ресурсів

Громада має характеристики, спільні з іншими, тобто може відбутися реплікація досвіду у 

майбутньому.

Основні результати, яких потрібно досягти на першому етапі:

• Розроблено критерії відбору громад з урахуванням цілей програми та контексту

• Організовано ретельний і прозорий процес конкурсного відбору громад на основі 

  аналізу усіх важливих чинників

• Відібрано громади для участі в програмі, підписано угоди про партнерство/досягнуто 

  домовленості про сприяння з боку влади та місцевого самоврядування
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Роль партнерів у процесі мобілізації громади може полягати у наступному: проведення аналізу 

конфлікту та оцінка громадської безпеки; фасилітація впровадження підходу ГБСЗ і розробка 

конкретного дизайну програми за участі громади; моніторинг та оцінка; підтримка впровадження 

адвокаційних програм, організація і проведення певних заходів тощо. При цьому ключове 

партнерство має бути з організацією, яка спроможна об'єднати законних постачальників послуг 

безпеки (поліцію, МЧС та ін.), владних структур, громадських організацій та членів громади. Тобто 

самі партнери мають відображати різноманітність спільноти, щоб вони могли комфортно 

спілкуватися з чоловіками та жінками – представниками від усіх соціальних груп всередині 

громади.

Після того як партнера (-ів) відібрано, надзвичайно важливим є включення до програми періоду 

навчання/розбудови спроможностей та підвищення обізнаності громади, щоб забезпечити 

поділене бачення змісту підходу ГБСЗ, його принципів та очікуваних результатів. 

Навчання, обмін досвідом та розбудова спроможностей громади та усіх залучених партнерів не 

повинна закінчитися на другому етапі. Забезпечення потреби громади в розвитку та набутті 

компетентності – важлива складова мобілізації громад упродовж усього процесу. Особливо 

успішним, як засвідчує досвід, є спільне навчання різних зацікавлених сторін – представників 

влади, громадських організацій, поліції та соціальних служб, або ж навчання учасників робочих 

груп із громадської безпеки. У процесі такого навчання усі зацікавлені сторони навчатимуться 

виробляти спільне бачення та взаємодіяти у вирішенні актуальних проблем громад.

ПРООН в Україні у співпраці з програмою ООН Жінки ініціювали проведення тренінгів у 

Донецькій та Луганській областях з питань взаємодії поліції з населенням на громадських 

засадах. Тематика навчання охоплювала наступні питання: гендерно-обумовлене 

насильство, національне і міжнародне законодавство, навички реагування у випадках 

ГОН; техніки інтерв’ювання учасників кримінального провадження, робота з уразливими 

категоріями населення та інфекційні захворювання у поліції; взаємодія поліції з 

населенням на засадах партнерства. Цільова аудиторія включала працівників поліції, які 

безпосередньо займаються щоденним впровадженням концепції взаємодії поліції з 

населенням, як-от дільничі інспектори, працівники поліції ювенальної превенції та 

патрульні поліцейські. За підсумками навчання учасники загалом були дуже 

сприйнятливими та сповненими 

ентузіазму щодо даної тематики. При 

цьому їх також хвилювало питання про 

чинну політику та практику української 

поліцейської служби та про обізнаність 

їхнього керівництва щодо цієї тематики – 

взаємодії поліції з населенням. Учасники 

усвідомлюють переваги очікуваних змін, 

але все ще не впевнені щодо практичної 

реалізації цих змін на місцях. Одна з 

причин цього – «опір змінам» із боку 

традиційної школи в поліцейській 

організації13

З ПРАКТИКИ МОБІЛІЗАЦІЇ

На фото: тренінг з питань взаємодії поліції з 

населенням на громадських засадах13

13  Стислий виклад результатів навчання з питань взаємодії поліції з населенням. Звіт про результати оцінки навчання. ПРООН в Україні. 

Програма з відновлення та розбудови миру, компонент «Громадська безпека і соціальна згуртованість». – 31.08.2017.
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Етап 3. Створення та початок діяльності робочих груп із громадської безпеки

Рішення про створення робочих груп із громадської безпеки (РГГБ) може бути прийнятим на 

Форумі місцевого розвитку або ініційоване організацією-партнером програми на засіданні 

громадської ради. У будь-якому випадку надзвичайно важливо, щоб вони включали представників 

різноманітних груп і репрезентували всю громаду, у тому числі найбільш вразливих її членів. Склад 

групи є важливим, оскільки через цей інструмент громада може колективно виявляти та 

вирішувати свої власні потреби в безпеці та розвитку. Він має визначатися на основі постійних 

консультацій із місцевими партнерами, членами громади і переглядатися у процесі здійснення 

оцінки зацікавлених осіб, щоб забезпечити інклюзивність процесу мобілізації громади. 

Процес формування та скликання РГГБ є настільки ж важливим, як і подальші дії, які вона виконує. 

Чим більш різноманітними є зв'язки, створені через РГГБ, тим більший потенціал вони мають для 

розвитку соціальної згуртованості, довірчих відносин між різними сегментами у громаді. Разом із 

цим треба вжити заходів, щоб уникнути загострення існуючої напруженості чи виникнення нових 

конфліктів. Надзвичайно важливим з точки зору ефективності вирішення проблем, хоча подекуди 

це виявляється складним завданням, є включення до складу робочої групи представників поліції та 

інших постачальників послуг із безпеки в громаді. Ще більш складним, але не менш важливим 

завданням з точки зору мобілізації громади є включення представників маргінальних та вразливих 

груп, якими часто є люди з інвалідністю, внутрішньо переміщені особи, представники національних 

меншин (наприклад, роми). 

Навчальний візит членів Робочих груп із громадської безпеки Луганської і Донецької областей
до м. Ужгород: у центрі уваги – взаємодія поліції і громади на засадах партнерства
Фото: ПРООН в Україні

Основні результати, яких потрібно досягти на другому етапі:

• Визначено перелік завдань, що будуть доручені партнерам у процесі мобілізації для ГБСЗ

• Організовано ретельний і прозорий процес конкурсного відбору зацікавлених партнерів 

  (ОГС або ОМС), спроможних виконати заплановані завдання

• Проведена оцінка потреб у посиленні спроможностей/навчанні відповідальних 

  представників партнерських організацій

• Сплановано процес посилення спроможностей місцевих партнерів
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Одним із перших спільних завдань для робочої групи з громадської безпеки має стати створення 

профілю громади, який би включав історичний та соціально-економічний контексти, 

соціально-демографічну інформацію, кількісний і якісний склад громади, у тому числі з 

визначенням основних вразливих груп та зацікавлених сторін, зокрема, й інформацію про діючі у 

громаді ініціативні групи і громадські організації. На наступних етапах профіль доповнюється 

висвітленням основних проблем у сфері громадської безпеки у баченні громади, а також 

розробленим робочою групою планом діяльності. Детальніше про профіль громади як інструмент 

мобілізації – у повній версії посібника.

З досвіду діяльності ПРООН на сході 

України, список учасників РГГБ включає, 

але не обмежується представниками 

нижче наведених сегментів громади, який 

набуває своєї унікальності залежно від 

контексту конкертної громади:

Зустріч Робочої групи з громадської безпеки
(Луганська обл.)
Фото: ПРООН в Україні

Місцеві органи влади та самоврядування, які можуть підтримати рішення робочої групи з 

громадської безпеки як частину більш широких стратегій, спрямованих на підвищення рівня 

безпеки в регіоні, наприклад, включення її у місцеві стратегії безпеки та запобігання злочин-

ності

Заклади систем освіти, культури, охорони здоров’я, соціальні служби, інші заклади соціальної 

інфраструктури громади, які беруть участь в ухваленні рішень та привносять своє бачення 

пріоритетів проблем із громадської безпеки, відповідаючи на потреби громадян

Організації громадянського суспільства, які можуть допомогти в реалізації програм, надавати 

доступ громадам та поширювати рішення РГГБ на більш широку аудиторію

Лідери громад, які є дуже впливовими і також можуть допомогти забезпечити участь членів 

громади

Донори, які забезпечать фінансову підтримку ініціатив громад, а також підзвітність та оператив-

ність органів місцевого самоврядування та надавачів послуг із безпеки, допомагаючи у розвит-

ку громадянського суспільства та надаючи підтримку в запобіганні конфліктам або посткон-

фліктному примиренні.

Усі соціальні групи в межах громади, 

включаючи найбільш вразливі, які 

отримують реальну можливість бути 

почутими у висловленні своїх потреб у 

безпеці

Поліція або інші постачальники послуг 

із безпеки, такі як військові, приватні 

охоронні підприємства, прикордонни-

ки, групи сусідської чи громадської 

варти і т. д.

Основні результати, яких потрібно досягнути на третьому етапі:

• Прийнято колегіальне рішення про створення робочої групи із громадської безпеки, а 

  також щодо її складу, завдань та повноважень 

• Створено безпечний простір/ погоджене місце регулярних зустрічей РГГБ та можливих 

  підгруп у її складі, де члени можуть вільно висловлювати свої потреби, обирати 

  пріоритети і напрацьовувати рішення. 

• РГГБ на консенсусній основі визначила свою структуру, порядок роботи, графік 

  зустрічей та спланувала діяльність на найближчий період
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Етап 4. Ідентифікація потреб із громадської безпеки і визначення пріоритетів

На цьому етапі громада визначає та оцінює 

проблеми, які, з точки зору її членів, вплива-

ють на безпеку. Члени РГГБ, представники 

широкої громадськості та основних зацікав-

лених сторін, включаючи постачальників 

послуг безпеки, мають залучатися до проце-

су виявлення основних джерел незахище-

ності. Методами оцінки можуть бути складан-

ня профілів громад, усні та письмові опиту-

вання, онлайн-дослідження у соціальних 

мережах, інтерв’ю з експертами, дискусії у 

фокус-групах, а також поєднання цих інстру-

ментів.

Виявивши проблеми, громади повинні намагатися встановити пріоритетність своїх найбільш 

нагальних потреб. Вони мають відображати спільні інтереси громадян та постачальників послуг 

безпеки. Цей процес є надзвичайно чутливим, він може посилити існуючі негативні настрої, тому 

роль мобілізаторів полягає у сприянні встановленню пріоритетів, перш за все, підкреслюючи 

спільні інтереси учасників. Таке спільне визначення пріоритетів може стати здоровим підґрунтям 

для майбутніх процесів ухвалення рішень у сфері громадської безпеки.

Результати оцінки потреб громади мають знайти відображення у профілі громади. Профіль треба 

складати у стандартизованій формі, у якості стислого, але змістовного робочого документа, який 

носить практичний характер. Він може використовуватися всіма зацікавленими сторонами 

(чиновниками влади, членами громади, центральними державними органами, групами 

громадянського суспільства, співробітниками міжнародних програм та ін.) як в процесі розробки 

плану місцевого розвитку, так і для моніторингу і оцінки змін у сфері проблем, пов'язаних з 

дотриманням прав людини. 

Кінцевий документ повинен містити як кількісні, так і якісні дані, сформовані на партисипативній 

основі, зокрема: складання профілю громади необхідно проводити так, щоб члени громади 

відчували зацікавленість і відповідальність за участь у цьому процесі (розуміли, що це не ще один 

формальний документ); члени громади повинні визнавати важливість ухвалення рішень на основі 

даних, що відображують реальні потреби, визначені громадою, і наявності відповідних показників 

для вимірювання прогресу. 

Поряд із аналізом статистичних даних, інтерв’ю та опитуваннями на цьому етапі доцільним є 

залучення членів РГГБ до таких партисипативних методів, як картування громади, SWOT-аналіз, 

аналіз стейкхолдерів, Дерево проблем, Дерево цілей, діаграми Венна та ін.

Обговорення проблем та встановлення пріоритетів 
мешканцями громад Донецької області
Фото: ПРООН в Україні

Основні результати, яких потрібно досягнути на четвертому етапі:

• Розроблено методологію оцінки проблем громади щодо безпеки та соціальної 

  згуртованості

• Забезпечено репрезентативність вибірки для проведення оцінки, яка має відображати 

  реальну структуру громади, включаючи представників найбільш вразливих груп

• Здійснено комплексний аналіз проблем громадської безпеки та їх причин на основі 

  поєднання різних перспектив

• Визначено пріоритетність проблем та потреб громади у процесі спільного обговорення 

• Створено, погоджено та оприлюднено профіль громади, його зміст доведено до відома 

  як громади, так і органів влади, місцевого самоврядування та усіх зацікавлених сторін
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Етап 5. Планування діяльності

Продовженням етапу визначення пріоритетів є планування дій – процес, за допомогою якого члени 

громади, місцева влада, працівники системи безпеки/правосуддя, інших зацікавлених сторін 

формулюють свої цілі, дії, розподіляють ролі та відповідальність для вирішення питань безпеки, 

яким вони надають перевагу. Спільна відповідальність полягає в розробці РГГБ документу, який 

чітко окреслює план дій для реалістичних і досяжних заходів і приносить видимі результати. 

Громади самостійно визначають власні критерії того, як саме мають виглядати успішні зміни, відтак, 

план діяльності має бути зрозумілим і доступним для усіх зацікавлених сторін, а також відображати 

спільні, поділені погляди представників різних сегментів громади. План дій належить громаді, він 

повинен спиратися на існуючі можливості та ресурси, а хід виконання – бути підзвітним тій же 

громаді. 

План дій має включати твердження про здійсненні, обмежені у часі заходи, з чітким розподілом 

відповідальності за їх виконання між партнерами та зацікавленими сторонами. Активності та 

заходи, які можуть бути включені, практично не обмежуються, якщо вони є реальними в рамках 

можливостей та ресурсів, доступних зацікавленим сторонам та їх мережам: проекти з адвокації, 

діалоги, події, акції, тренінги чи інфраструктурні роботи – це далеко не повний вибір можливих 

варіантів.

Поступово плани дій повинні передбачати більш високий рівень впливу, спираючись на 

різноманітні сильні сторони, мережі та можливості членів РГГБ та інших ключових зацікавлених 

сторін. Наприклад, вони передбачають залучення інших НУО, громадських груп та ОГС, бізнесових 

структур чи гілок влади, щоб вплинути на причини незахищеності, як спосіб забезпечити 

максимальну реалізацію підходу громадської безпеки і соціальної згуртованості.

Планування діяльності також є початком процесу моніторингу та оцінки. У рамках плану дій 

громади всі зацікавлені сторони повинні узгоджувати критерії успіху та встановлювати певні 

показники, які слід постійно контролювати.

Етап 6. Впровадження плану дій, підтримка проектних ініціатив

План дій надає «дорожню карту» для громади і служить своєрідним контрактом, що зобов'язує 

громаду, владні структури та постачальників послуг із безпеки працювати разом. «Дорожня карта» 

передбачає невеликі кроки, які поступово обумовлюють накопичення громадою досвіду у вирі-

шенні проблем безпеки. 

Члени спільноти повинні розпочати практичні кроки для вирішення проблем, які вони визначили. 

Основні результати, яких потрібно досягнути на п’ятому етапі:

• Розроблений РГГБ план діяльності відповідає спільному баченню та включає, щонайменш, 

  наступне:

   - чітке формулювання проблеми

   - погодженні кроки у відповідь на проблему

   - розподіл завдань між конкретними виконавцями

   - цілі та індикатори успіху

   - часові межі та строки контролю за виконанням.

• План діяльності є реалістичним та досяжним, а також переважно ґрунтується

  на внутрішніх ресурсах громади.
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Для того, щоб зберегти динаміку, робочим групам корисно регулярно проводити зустрічі та звіту-

вати про свої заходи та результати, а також узгоджувати наступні кроки. 

Надзвичайно важливим є участь представників влади, офіційних представників поліції та інших 

надавачів послуг із безпеки, які у такий спосіб демонструють свою прихильність процесу мобіліза-

ції, а також забезпечують підтримку відповідних структур у громаді. 

Якщо програмою передбачений грантовий компонент, може бути оголошений конкурс проектних 

ініціатив, пріоритети якого відповідають конкретним завданням плану (програми) діяльності. Важ-

ливим досягненням робочої групи з громадської безпеки стане домовленість із органами місцевої 

влади та самоврядування про співфінансування проектних ініціатив.

При цьому активне втручання мобілізаторів програми має поступово зменшуватися, обмежуючись 

консультаціями і підтримкою. Основна роль у розробці та впровадженні проектних ініціатив нале-

жить ініціативним групам та організаціям громадянського суспільства. Досвід демонструє, що 

ініціативні групи у громаді можуть потребувати також додаткового навчання із розробки та управ-

ління проектами, моніторингу та оцінки (детальніше – див. етап 7), адвокації.

Шлях, який проходить ініціативна група/ОГС у процесі розробки та впровадження проекту, само-

стійність групи у виконанні завдань проекту, здатність до самоорганізації – важливі показники 

успішності процесу мобілізації громади, які доповнюються додатковими видами діяльності та ініціа-

тивами, що здійснюються за рахунок мобілізованих внутрішніх ресурсів.

Мобілізатори виконують функції заохочення та конструктивної критики, нагадуючи членам ініціа-

тивних груп/ОГС, що їх успіх та організаційний розвиток залежатиме від наступних чинників:

вміння використовувати досвід, отриманий при реалізації проекту, для розробки майбутніх дій;

наявності необхідних знань та навичок мобілізації ресурсів для здійснення майбутньої 

діяльності;

згуртованості групи та залученості до процесу усіх членів, оскільки це надасть можливість 

кожному отримати користь від процесу розробки і реалізації заходів. 

Робочі групи з громадської безпеки та проектні групи на цьому етапі можуть потребувати 

підтримки та супервізії з боку більш досвідчених консультантів – представників партнерських ОГС 

або зовнішніх експертів із мобілізації громад. Ця підтримка допомагає групі залишатися 

умотивованою та діяти більш ефективно. 

Голова Білокуракинської районної громадської організації людей з інвалідністю 

«Святителя Луки» (Луганська область) Вячеслав Ківшарь ділиться досвідом 

упровадження проекту «Консультативний офіс «Справедливість», підтриманого 

ПРООН:

«Наш район переважно сільськогосподарський, в ньому мешкають 13 500 осіб, у тому 

числі внутрішньо переміщених осіб – 3,5 тис.; люди старші 65 років становлять 5,1 тис.; 

безробітні – 840 осіб, люди з інвалідністю – 1100 осіб. Це велика кількість людей, які 

потребують правової та психологічної допомоги. 

Метою нашого проекту було наблизити правосуддя до людей, висвітлювати приховані 

проблеми людей з інвалідністю, почати діалог із владою. Ми надаємо правову, методичну і 

психологічну допомогу. З метою наближення правосуддя до людей нами проводилися 

консультації для вразливих верств населення в офісі громадської організації. У співпраці з 

Центром безоплатної вторинної правової допомоги, з яким укладено меморандум про 



ПРОЦЕС МОБІЛІЗАЦІЇ ГРОМАД
18

Крім того, на ці заходи ми запрошуємо представників усіх соціальних служб. Спільно 

змагаються державні службовці і люди з інвалідністю. Таким чином, зтирається грань між 

чиновником і людиною з інвалідністю. Люди, які представляють владу, краще розуміють 

людей з інвалідністю і починається діалог… 

…Що таке «Справедливість» у нашому розумінні? Ми надали більше 100 консультацій за 

неповний рік, провели спільні заходи, круглі столи, результати яких опублікували в 

місцевій пресі та соціальних мережах. Ми робимо проблеми вразливих людей видимими 

для влади і громади, і у такий спосіб наближуємо правосуддя до людей…»

співробітництво, проводимо спільні 

зустрічі та прийоми, у тому числі виїзні. 

Організуємо круглі столи для людей з 

інвалідністю, пояснюємо діюче 

законодавство та їх права, ділимося 

нашим досвідом та напрацюваннями…

…Ми сприяємо також налагодженню 

діалогу людей з інвалідністю і влади у 

нестандартний спосіб – через спорт. Під 

час своїх заходів ми об’єднуємо сім’ї, де є 

діти з інвалідністю, а також ті, де діти – 

здорові, і проводимо спортивні заходи, під 

час яких пояснюємо їх права та обов’язки. 

Iнклюзивні спортивні змагання, організовані ГО 
«Святителя Луки» (смт Білокуракіне, Луганська 
обл.)
Фото: ПРООН в Україні

Основні результати, яких потрібно досягнути на шостому етапі:

• Громада покроково впроваджує план дій в життя, нарощуючи потенціал із кожним 

  наступним проектом

• Зустрічі робочих груп із громадської безпеки відбуваються на регулярній основі з метою 

  моніторингу реалізації запланованого та формулювання і розгляду нових громадських 

  ініціатив

• Конкурс проектних ініціатив (за наявності бюджету) ґрунтується на пріоритетних 

  потребах конкретної громади, тобто відбувається в рамках плану діяльності

• Впровадження плану здійснюється у тісній взаємодії усіх зацікавлених сторін та з 

  поступовим залученням нових партнерів. У такий спосіб відбувається зміцнення та 

  розширення мережі партнерських зв’язків у громаді

Етап 7. Моніторинг і оцінка: аналізуємо досягнуті зміни

Значення моніторингу та оцінки у мобілізаційному циклі складно переоцінити, оскільки вони дають 

можливість не тільки зрозуміти, наскільки вдалося досягти запланованого, але і винести та проа-

налізувати уроки із історій «успіху» та «неуспіху», однаково важливі для подальшої діяльності. Цей 

етап також дозволяє переоцінити свої спроможності, що зросли за період, замислитися над новими 

та більш складними завданнями або сприяти використанню підходів та уроків іншими громадами, 

виходити на регіональний та національний рівні. Це означає, що моніторинг та оцінка також мають 

відбуватися за участі усіх зацікавлених сторін та бенефіціаріїв.

Регулярний моніторинг за участю громади та оцінка змін, а також вивчення того, що працює, – у 
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центрі процесу мобілізації у підході ГБСЗ. На кожному з описаних вище етапів – створення і 

підтримка діяльності РГГБ, визначення потреб та можливостей, оцінка пріоритетів та створення 

планів – важливо залишати час і приділяти увагу тому, як сама громада буде стежити за змінами і 

вимірювати власний успіх. 

Показники діяльності повинні давати відповідь на запитання: що вказує на те, що ми дотримуємося 

плану? Зокрема, як ми дізнаємося про те, що:

Як було описано на попередніх етапах, громади працюють із партнерськими організаціями, щоб 

визначити власні пріоритети, підготувати план дій, виробити бачення цілей та змін, яких вони 

хочуть досягти. Не менш важливим завданням є допомогти сформувати адекватні способи оцінки 

власної діяльності та усвідомити критерії досягнення успіху. 

Оцінюючи зміни, варто брати до уваги як кількісні, так і якісні показники; результати «видимі», кон-

кретні, а також «невидимі», які стосуються більшою мірою змін у ставленнях та характері відносин:

діяльність або завдання виконане?

завдання виконано якісно, на належному рівні?

заплановане виконано вчасно?

діяльність була здійснена в рамках бюджету?

усі бажаючі взяти участь мали таку можливість?

безпосередні зміни, які стосуються 

«видимих» конкретних речей, таких як, 

наприклад, освітлення вулиць на 

небезпечних ділянках, створення 

«безпекових зупинок», більш ефективний 

спосіб патрулювання чи започаткування 

роботи громадського патруля, 

встановлення камер відеоспостереження 

у школі тощо. Це відчутний та виразний 

результат діяльності, який легко 

вимірюється; 

зміни у сприйнятті громадою себе, свого 

потенціалу та можливостей, рівня 

згуртованості, власної ролі у процесі 

ухвалення рішень, а також бажанні і 

готовності діяти далі, розширювати свою 

зону впливу;

процеси інклюзії, коли активізуються і 

стають видимими проблеми вразливих та 

непомітних груп, таких як: внутрішньо 

переміщені жінки, люди літнього віку, 

люди з інвалідністю чи молодь, групи 

ризику;

зміни у відносинах, що включає, наприклад, улагодження конфлікту всередині чи між 

громадами (відносини між спільнотою ВПО і місцевими жителями); якісно новий характер 

відносин між громадянами і владними структурами, покращення взаєморозуміння між 

поліцією/військовими і громадою. Ці відносини є ключовими у підході ГБСЗ, а відтак, важливим 

є як розуміння того, що саме змінилося, так і можливості у закріпленні цієї зміни, досягненні 

сталого результату;

зміни у практиках діяльності, поведінці осіб, відповідальних за надання послуг із безпеки, 

представників влади і самих громадян, усвідомлення поділеної відповідальності за громадську 

безпеку у своїй громаді;

Із інтерв’ю з учасниками регіонального 

форуму з громадської безпеки і 

соціальної згуртованості у Донецькій та 

Луганській областях:

Учасник робочої групи з громадської 

безпеки (м. Біловодськ, Луганська обл.): 

«Успіхом діяльності робочої групи з 

безпеки вважаю те, що налагоджено 

діалог громади із місцевою поліцією. 

Поліцейський регулярно з’являється на 

зустрічі, звітує, відповідає на запитання, 

чує проблеми людей. Тобто реально 

працюють правові механізми».

Ініціаторка адвокаційного проекту щодо 

прав людей з інвалідністю (м. Миколаївка): 

«Відбулася якісна зміна відносин із 

місцевою владою. Раніше ми запрошували 

представників влади взяти участь у наших 

заходах, а тепер нас запрошують вони. Це 

наш успіх на даному етапі».
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14 Адаптовано за: Community Security Handbook // Will Bennett and others. Saferworld report . April 2014., p. 38.

зміни у загальному відчутті і сприйнятті громадою контексту, в якому вони живуть: Чи 

почуваються люди безпечніше? Чи менше стало правопорушень? Чи більше люди довіряють 

владі? Чи краще влада реагує на звернення громадян? Чи реально відчувають залучені 

сторони (місцева влада, громадяни, поліція) партнерство?

зміни у гендерних відносинах, а також створення безпечнішого середовища для того, щоб 

мати справу із складними проблемами, такими як гендерно-обумовлене насильство 

(наприклад, проблема із замовчуваної стала обговорюваною, або взагалі було визнане те, що 

вона існує)14

Основні результати, яких потрібно досягнути на сьомому етапі:

• Існує зрозуміла та прийнята усіма партнерами система моніторингу та оцінки,

  що дозволяє вимірювати відповідність і своєчасність результатів запланованому

• На кожному з етапів розроблено систему показників, які дозволяють визначитись,

  чи просувається громада вперед до намічених цілей

• РГГБ звітує перед громадою про хід виконання плану та отримані результати

• Здійснюється спільна оцінка та аналіз досягнутих змін – як кількісних, так і якісних

Етап 8. Відзначення успіхів та поширення досвіду

Після успішної реалізації проекту або плану дій надзвичайно важливими є заходи, мета яких  – 

підведення підсумків, рефлексія зробленого і набутого, а також відзначення успіхів і святкування. 

Такі події заохочують людей працювати, зміцнюють почуття згуртованості у громаді, а також 

підтримують мотивацію і мобілізованість. Крім цього, визнання досягнень сприяє сталості та 

дозволяє тим, хто вперше відіграв провідну роль, можливість відчути і продемонструвати гордість 

своїм внеском. 

Підсумкові заходи і святкові церемонії – це можливість зробити успіхи програми чи проекту 

публічними (наприклад, шляхом залучення представників ЗМІ, офіційних посадовців вищого рівня, 

представників сусідніх громад), підвищити обізнаність громади у питаннях розширення прав і 

можливостей, а також ще раз підтвердити легітимність і доцільність участі громади у вирішенні 

проблем безпеки. Формами роботи на цьому етапі можуть бути прес-конференції, презентації, 

круглі столи, семінари із обміну досвідом, конференції, форуми, «відкриті простори», вуличні 

інтерактиви чи святкові акції. 

Святкові церемонії – це також гарна нагода висловити вдячність партнерам, найбільш активним 

учасникам, спонсорам – усім, хто на різних етапах долучився до реалізації плану, програми чи 

проекту. Демонстрація солідарності із членами громади на цьому етапі є важливим мотивуючим 

фактором, що заохочує до планування і втілення подальших кроків на якісно новому рівні. 

Із аналітичного звіту за підсумками Регіонального форуму із громадської безпеки та 

соціальної згуртованості в Донецькій і Луганській областях (27-29 листопада, 2017 р.

м. Святогірськ):

«…Форум об’єднав представників різних секторів у громаді – місцевої влади, ЗМІ, силових 

структур, громадських активістів (членів як новостворених ініціативних груп, так

і громадських організацій із досвідом), різних за віком, професією, гендером, а також 

усвідомленням своїх можливостей у процесах розвитку громади. Така різноманітність 

учасників, з одного боку, зумовлювала деякі труднощі в організації форуму, оскільки 
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Основні результати, яких потрібно досягти на восьмому етапі:

• Підсумкові заходи і святкові церемонії є інклюзивними, відкритими, забезпечують участь 

  усіх партнерів та зацікавлених сторін, підсилюють мотивацію учасників і заохочують 

  продовження та поширення роботи із мобілізації 

• Робочі групи із громадської безпеки та ініціативні проектні групи з різних громад 

  обмінюються досвідом, обговорюють проблемні питання, поширюють свій досвід у 

  соціальних мережах, засобах масової інформації, презентують свої досягнення на 

  спільних заходах

• Громада усвідомлює свій результат, підвищення спроможностей, відкрита до обміну 

  досвідом, організації візитів, спілкування із пресою та заохочує процеси мобілізації у  

  сусідніх громадах

Поширення і обмін досвідом – невід’ємна складова циклічного процесу мобілізації громад на 

кожному з його етапів. Організація візитів у громади-партнери, а також відвідування громад в інших 

регіонах, що мають позитивні практики взаємодії громади і поліції, залучення маргінальних і 

вразливих груп до процесів розвитку, зарекомендували себе надійним інструментом розширення 

світогляду, руйнування стереотипів, підвищення толерантності й активізації участі.

Візити з обміну досвідом не тільки сприяють обміну успішними практиками, але і згуртовують їх 

учасників, посилюючи мотивацію до подальшої громадської роботи. Взаємні візити членів робочих 

груп із громадської безпеки Луганської, Донецької та Житомирської областей засвідчили, що попри 

різний соціальний контекст існують схожі проблеми, а відтак, корисним виявився досвід їх 

подолання.

Важливо, щоб на підсумкових заходах/святкуваннях кожен бажаючий отримав можливість 

висловитися і поділитися отриманим досвідом чи здобутками, а також поставити запитання чи 

внести пропозицію щодо майбутніх планів. При цьому в центрі уваги має бути саме громада і її 

досягнення, а не посадовці чи експерти, участь яких є важливою, але не головною.

Для забезпечення сталості досягнутих змін важливо підкреслювати, що мобілізація громад є 

циклічним процесом, тому закінчення одного циклу є одночасно початком наступного. Громада 

починає новий цикл, перебуваючи на якісно новому рівні своїх можливостей, а відтак, і завдання 

можуть бути більш складними і комплексними.

Дуже важливо, щоб процес мобілізації громади підтримувався не тільки іззовні (зовнішніми 

експертами), але і з середини, місцевими лідерами, які, використовуючи інструменти мобілізації, 

будуть підтримувати процес і після завершення програми. Відтак, посилення спроможностей 

місцевих лідерів, їх навчання, делегування повноважень та підкреслення ключової ролі у процесах 

мобілізації громади – ще один важливий аспект поширення досвіду мобілізації громад.

вимагала чутливості організаторів до можливих конфліктів, особливих потреб, 

індивідуальних бачень. Водночас різноманітність та інклюзивність групи стала потужним 

ресурсом, що дозволило продемонструвати силу взаємодії і координації, а також 

необхідності брати до уваги точку зору кожного, коли йдеться про складні проблеми 

громадської безпеки і соціальної згуртованості.

Велика кількість позитивних практик, представлених партнерами програми у 

різноманітних напрямах роботи, викликала значний інтерес, створювала майданчики для 

обміну досвідом, забезпечила живий діалог. Участь у форумі мешканців різних регіонів 

України (Захід, Центр, Схід) підсилила центральну ідею соціальної згуртованості задля 

миру і порозуміння, а також сприяла руйнуванню стереотипів мешканців різних регіонів 

України один щодо одного…»
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ІСТОРІЇ УСПІХУ

Перше засідання робочої групи з  

громадської безпеки у м. Дружківка 

відбулося у червні 2017 року. До складу 

робочої групи увійшли представники 

органів місцевої влади та 

самоврядування, системи освіти та 

охорони здоров’я, комунальних та 

соціальних служб міста, громадських 

організацій, поліції та центрів безоплатної 

правової допомоги – разом – 32 особи. 

Засідання робочої групи з громадської 

безпеки відкриті для участі усіх 

бажаючих, гарною практикою є також 

запрошення експертів з різних питань, що 

плануються до обговорення.
Перша офіційна зустріч робочої групи з громадської 
безпеки в м. Дружківка
Фото: ПРООН в Україні

Із інтерв’ю зі Світланою Агаджанян, членом РГГБ м. Дружківка

За рішенням Форуму місцевого розвитку м. Дружківка засідання РГГБ скликаються за потребою, 

але не рідше, ніж 1 раз на два місяці. Серед питань порядку денного:

аналіз результатів збору інформації щодо виявлення небезпечних місць;

формування переліку першочергових потреб для створення безпечного життя у місті;

інформування щодо конкурсів грантів;

розгляд проектних ініціатив від громадян міста;

про співпрацю органів Національної поліції з робочою групою з питань безпеки ФМР

м. Дружківки щодо питання ювенальної юстиції;

про проведення «безпекового аудиту» в школах м. Дружківка та ін.

«Ми дізналися про діяльність робочої групи з безпеки з сайту міськради, бачили, що 

відбуваються її засідання, спостерігали за тим, які питання розглядаються. Коли ми (прим. 

– активісти ГО «Україна можливостей») зрозуміли, що маємо потенціал, вирішили увійти в 

цю групу… Я – журналістка, раніше працювала в інтернет-виданні «Халва», у якому доволі 

критично висловлювалася на адресу нашої влади. Були побоювання, що це стане 

перешкодою для конструктивного спілкування. Але ні. Дуже важливо, що представники 

влади зрозуміли, що з громадськістю потрібно спільно працювати, що ми не «собака 

Баскервілей», а насправді ми – партнери…

…Сьогодні РГГБ – це прямий вихід громадських організацій на владу і чиновників, у тому 

числі «топ-менеджерів» нашого міста, і можна зрозуміти, в якому напрямі місто 

розвивається, а також дієво вплинути на цей процес…

…Бракує представників бізнесу, малого та середнього, у цій групі. Вони також могли би 

брати участь у співфінансуванні місцевих ініціатив. Потрібно подумати, як їх залучити…»

МІСТО ДРУЖКІВКА:
У ЦЕНТРІ УВАГИ ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ – ПРОБЛЕМИ ЛЮДЕЙ
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Учасники робочої групи з громадської безпеки отримали багато можливостей для розвитку 

власних спроможностей, зокрема беручи участь у навчаннях за тематикою «Проектний 

менеджмент», «Взаємодія поліції і громади на засадах партнерства», «Адвокація як інструмент 

впливу для розширення прав і можливостей», «Попередження і запобігання 

гендерно-обумовленому насильству» та ін.

Пріоритетні потреби громади. У результаті оцінки потреб громади, здійсненої на основі опитувань, 

фокус-груп, рейтингування проблем спільно з мобілізаторами ПРООН, були визначені найбільш 

гострі проблеми громадської безпеки. Такими виявилися: працевлаштування (брак робочих місць); 

проблеми з енерго-, газо-, водопостачанням (у місті освітлені лише центральні вулиці, що 

ускладнює пересування людей у темний час доби та є великою проблемою щодо відчуття людей в 

безпеці); стан безпеки в школах та дитячих садках задовільний (приміщення потребують ремонту); 

проблеми куріння/вживання алкоголю/наркотиків (непоодинокі факти протизаконного продажу в 

торгових точках підліткам алкогольних напоїв)

Підтримка проектних ініціатив. На першому засіданні робочої групи було ухвалене рішення про 

підтримку проекту ГО «Патріоти Дружківки», розробленого у тісній співпраці з КП «Міськсвітло», 

щодо встановлення автономного зовнішнього освітлення пішохідних переходів і місць зупинки 

транспорту в м. Дружківка, що відповідає встановленим громадою пріоритетам. Зокрема, проектом 

передбачено освітлення пішохідних переходів, зупинок, ділянок дороги біля лікарень, центру 

зайнятості, управління соціального захисту, інших соціальних об’єктів. Проект отримав 

фінансування за грантовим конкурсом ПРООН «Громадська безпека та правосуддя на рівні 

громад».

Паралельно було ухвалене рішення про встановлення лайт-боксів, у яких розміщуватиметься 

важлива для громадян інформація від соціальних служб міста, а також від постачальників послуг із 

безпеки, що сприятиме підвищенню обізнаності громадян у питаннях громадської безпеки. 

Відповідальним службам та громадським організаціям було запропоновано розробити макети 

перших інформаційних постерів для розміщення. Ідея отримала підтримку та фінансування зі 

сторони міської влади.

У процесі обговорювалися також переваги використання можливостей «зеленого тарифу» на 

електроенергію, що потребує вивчення досвіду західних областей України, оскільки, як зазначили 

експерти, «Донецькобленерго» поки що не розробляє це питання, і місто Дружківка могло би стати 

піонером у цій галузі.

Ще одним підтриманим проектом стала ініціатива 

«Чиста вода – безпечне життя» від ГО «Україна 

можливостей», що дозволив установити системи 

очищення води у 8 школах міста, включаючи 2 

навчально-виховні комплекси, де дитячий садок і 

школа знаходяться під одним дахом. Дружківська 

міська рада висловила готовність 

співфінансувати проект у частині ремонту та 

облаштування місць для пиття (заміна кахелю, 

ремонт і встановлення умивальників для пиття). 

Аудиторія проекту включила 3345 дітей, що 

складає понад 70 % від загальної кількості 

школярів у Дружківці

Фонтанчики із чистою питною водою
в школах м. Дружківка
Фото: ПРООН в Україні
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15  Трапезнікова Дар’я «Несплячі» у Суровому. Як енергійність місцевих жителів змінює Дружківку. – День. – 26 січня 2018 року. – Режим 

доступу https://day.kyiv.ua/uk/article/cuspilstvo/nesplyachi-u-surovomu 

Маленькі кроки дружківчан вже дали відчутні результати. Люди відмовилися від гнівних вимог і 

неконструктивної критики на користь спільних активних дій. Влада відчула таку зміну настроїв і 

позитивно реагує на ініціативи громади, почала підтримувати їх не тільки «добрим словом» і 

дозволами, а й грошима. «Прокидаються» і керівники місцевих підприємств: клас-трансформер із 

м’якими пуфами, гаджетами та настільними іграми, реконструкція простору перед колишнім 

клубом, який тепер популярний у молоді, – їхніх рук справа.

«Усе це показує людям, що можна маленькими кроками змінювати своє життя, оточення і ставлення 

до того, що відбувається навколо, – підкреслює Світлана Агаджанян. – Результати надихають 

людей і змушують вірити, що для втілення в життя певних ініціатив не треба багато коштів…» 15

«Ідея проекту «Чиста вода – безпечне 

життя» народилася рік тому. Коли ми 

відвідували школи, то побачили, що діти 

п’ють воду з-під крана, якість і чистота якої 

щонайменше сумнівна. Тоді ми вирішили 

подати заявку на конкурс малих ґрантів, що 

зорієнтований на безпеку. Це комплексний 

проект за підтримки місцевої громади. Для 

його погодження ми представили проект на 

засіданні робочої групи з безпеки. Проект 

було реалізовано завдяки коштам ґранту 

від ПРООН – 170 тисяч, а також 33 тисячі 

було виділено з місцевого бюджету 

Дружківської міської ради. На отримані 

кошти закупили баки, системи очищення, 

кахель, умивальники. Також у дану суму 

ввійшли монтажні роботи, пов’язані з 

встановленням та налагодженням 

обладнання… Через те, що в місті воду 

часто відключають через аварії, у школах 

встановили резервуари для води, яких 

раніше не було взагалі. 

…Упродовж трьох років, пов’язаних з 

громадською діяльністю в Дружківці, я 

бачу, що люди поступово активізуються. 

Зокрема, у цьому проекті частину робіт, 

пов’язаних із обладнанням питних 

фонтанчиків, взяли на себе самі школи. 

Підписання Угоди про надання гранту між
ГО «Україна можливостей» і ПРООН.
Ціль сталого розвитку 6 – Чиста вода і санітарія 
для всіх
Фото: ПРООН в Україні

Із інтерв’ю з активісткою ГО «Україна можливостей» Світланою Агаджанян:
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МИКОЛАЇВКА: МІСТО РІВНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ

Пріоритетні потреби громади. Місцева мобілізаторка громади Ксенія Родіонова ініціювала 

створення декількох жіночих груп самодопомоги на території об’єднаної територіальної громади, 

тоді ж і познайомилася ближче з Катериною Литвиненко – лідеркою групи самодопомоги «Наша 

дія». Як розповідають молоді жінки, тренінги, семінари, форуми, інші заходи, які вони відвідували 

під час участі у спільній ініціативі ПРООН – ООН Жінки, особливо діяльність із розвитку 

спроможностей груп самодопомоги та постійна підтримка координаторки від МБФ «Український 

жіночий фонд» Тетяни Литвинової значно просунули їх у розумінні місцевих проблем та можливих 

способів їх розв’язання.

Зокрема, проблема (не)доступності міста для людей з інвалідністю хвилювала волонтерок і раніше. 

Ксенія – мама трьох дітей – коли працювала вчителькою в школі, бачила проблеми дітей з 

інвалідністю. Катерина мала родичів і знайомих – членів групи самодопомоги, які виховують дітей з 

інвалідністю і щодня стикаються з обмеженнями. Але коли волонтерки почали на новому рівні 

цікавитися цією темою, їх вразила чимала кількість людей з інвалідністю в їх місті – від 7 до 10 % на 

загальну кількість населення при середньостатистичній цифрі по Україні 3 %. 

Місцева влада робила вигляд, що особливої проблеми не існує, тільки вела статистику по кількості 

людей і дітей з інвалідністю, мовляв: «не зачіпайте теми, нехай сидять вдома».

Ідея адвокаційної кампанії оформилася на тренінгу із написання проектів, організованого ПРООН. 

Дівчата довго не наважувалися юридично реєструвати свою громадську організацію, оскільки 

раніше не мали подібного досвіду. Але, отримавши підтримку мобілізаторів ПРООН (моральну і 

технічну) і наснажившись досвідом Маріуполя, де успішно впроваджують міську програму, що 

передбачає доступність інфраструктури, зареєстрували у липні 2017 року громадську організацію 

«Вірю в Україну», написали проектну заявку та отримали фінансування для запуску першої в місті 

Миколаївці адвокаційної кампанії.

Катерина Литвиненко, керівниця проекту, 

розповідає: «Нашою метою було залучення 

людей з інвалідністю Миколаївської ОТГ до про-

цесу ухвалення рішень на рівні громади, їх 

повноправна участь в житті суспільства і захист 

конституційних прав. Пріоритетне завдання – 

підвищення громадської активності людей з 

інвалідністю в Миколаївській ОТГ – показало 

гарні результати – люди з інвалідністю, батьки, 

що виховують дітей з інвалідністю, згуртували-

ся, почали спілкуватися і будувати спільні 

плани. Зокрема, на основі проведених 

фокус-груп були виявлені проблеми, що 

хвилюють людей з інвалідністю. Далі ми 

організували тренінг-спілкування, на якому 

навчали мам дітей з інвалідністю конструктив-

ному діалогу із органами місцевого самовряду-

вання. Це була підготовка до круглого столу із владою, де ми представили результати фокус-груп. 

Основним результатом цього етапу вважаємо, що влада побачила проблему і була вражена…

Для підвищення толерантності громади до людей з інвалідністю ми організували у школах конкурс 

малюнків, ініціативна група школярів Medi@nna зняла відео, якими привернула увагу до реального 

стану речей, люди навкруги почали замислюватися над чимось, окрім своїх особистих проблем.

Виставка дитячих малюнків. Підвищення 
толерантності до людей з інвалідністю починається 
в школі 
Фото: ПРООН в Україні
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Інше завдання – створення міжгалузевої робочої групи із написання програми «Миколаївка – місто 

рівних можливостей», виявилося доволі складним та амбітним, оскільки місцеве самоврядування 

було не готовим до реалізації цих планів. Тим не менше результатами активісти задоволені: у 

стратегію розвитку та план соціально-економічного розвитку ОТГ внесли пункти, які передбачають 

підвищення доступності для людей з інвалідністю у місті: створення інклюзивного класу 

(заплановано 500 тис. грн. із місцевого бюджету), створення інклюзивної групи у дитячому 

садочку (заплановано 200 тис. грн. із місцевого бюджету), придбання ступенькоходу (100 тис. грн. 

із місцевого бюджету), розроблено проектну документацію на ремонт тротуарів. Окрім цього, 

спортивний комплекс, що вже майже був зданий в експлуатацію і не враховував потреби людей з 

інвалідністю, був переобладнаний (повністю перебудовані туалети і душові кабіни) з метою 

забезпечення його інклюзивності.

Свято для дітей з інвалідністю. Єдине доступне 
приміщення у громаді – холл будинку культури
Фото: ПРООН в Україні

Паралельно з адвокаційними заходами 

ми взялися організовувати свято мильних 

бульбашок для дітей (загальний бюджет 

якого склав усього 300 грн., оскільки 

організатори шоу провели його безко-

штовно) і під час пошуку приміщення 

виявилося, що в місті взагалі відсутня 

зала, яка би була доступною і придатною 

для проведення такого інклюзивного 

заходу. Влада відгукнулася і сприяла 

організації свята в холлі Будинку культу-

ри. Крім цього, вони встановили зв’язок з 

благодійними організаціями, забезпечи-

ли декількох діток такими їм потрібними 

інвалідними візками і були присутніми на 

святі». 

Не останню роль у цих досягненнях відіграв той факт, що до складу робочої групи з громадської 

безпеки увійшли спочатку представниці ГО «Вірю в Україну», а згодом – і самі люди з інвалідністю, 

які сьогодні працюють над створенням Комітету доступності, щоб брати активну участь в 

упорядкуванні власного міста. Наприклад, Дмитро Ковальов, учасник проекту, 31 рік, через 

обмежену мобільність і непристосованість місцевої інфраструктури рідко кудись виїжджає. Тепер 

у нього є можливість озвучувати свої питання перед місцевою владою через участь у ГО (у тому 

числі на засіданнях робочої групи із громадської безпеки): «Із дому можна максимум до лікарні 

заїхати, і це все. Скажімо, зробили пандус біля банку, але до самого пандуса не дістатися через 

високі бордюри. Ці питання ніколи не порушувалися аж дотепер», – розповідає Діма.16

Важливим досягненням Ксенія і Катерина також 

вважають введення у склад Координаційної 

гендерної ради Миколаївської ОТГ трьох 

активісток своєї громадської організації.

Активні жінки упевнено стверджують: «Ми 

досягли успіху завдяки участі у спільній ініціативі 

ПРООН – ООН Жінки, що дозволила нам під іншим 

кутом подивитися на проблеми нашої громади і 

свою роль у їх вирішенні. Попереду – ще багато 

роботи, але ми побачили горизонти і знаємо тепер, 

куди нам рухатися».
На фото: Дмитро Ковальов, учасник 
адвокаційного проекту в м. Миколаївка16

16  До нас нарешті почали дослухатися. Волонтери з Миколаївки створили громадську організацію, аби ефективніше відстоювати інтереси 

місцевих людей з інвалідністю. ПРООН Україна, 14 грудня 2017 р. Режим доступу https://undpukraine.exposure.co/post-264841



Цей посібник розроблений на основі практичного досвіду мобілізації громад у рамках реалізації низки 
проектних ініціатив Програми розбудови миру та відновлення ПРООН, зокрема спільної ініціативи 
Програми розвитку ООН та ООН Жінки «Відновлення врядування та примирення на територіях України, 
що постраждали від кризи». Ініціатива впроваджувалася впродовж 2016-2017 рр. у 20 громадах 
Донецької та Луганської областей за фінансової підтримки Європейського Союзу.  
 
Програма розбудови миру та відновлення була започаткована ПРООН у 2016 році у відповідь на 
конфлікт на сході України для оперативного надання гуманітарної допомоги і сприяння ранньому 
відновленню, а також заклала основи для довготермінового відновлення постраждалих територій. 
Програма покликана сприяти економічному відновленню й відбудові інфраструктурних об’єктів; 
ефективному місцевому врядуванню та впровадженню реформи децентралізації; досягненню безпечної 
ситуації у суспільстві та порозуміння. Ключовими моментами у впровадженні програми стали процеси і 
результати мобілізації громад, спрямовані на розширення прав і можливостей, а також на досягнення 
сталих результатів у сфері громадської безпеки та соціальної згуртованості.  

Посібник може бути корисним для громадських активістів, членів недержавних організацій, 
представників органів місцевого самоврядування, об’єднаних територіальних громад, фахівців із 
соціальної роботи, співробітників міжнародних проектів, що займаються тематикою мобілізації громад.

Тетяна Сила, національна консультантка ПРООН із мобілізації громад,
Програма відновлення і розбудови миру.
Саймон Форрестер, провідний консультант організації Eurasia Social Change, 
міжнародний консультант ООН Жінки із мобілізації громад.
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